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Maaseutupoliittisen selonteon sihteeristön 5. kokous 

 

Aika 
 

6.5.2024 klo 13-15  
 

Paikka Mariankatu 9, kokoushuone Nousukausi ja Microsoft Teams 
 

Osallistujat 
(varajäsen  
suluissa) 

(x) Antonia Husberg, neuvotteleva virkamies, MMM 

() Ville Vilén, neuvotteleva virkamies, PLM 
( ) (Sami Heikkilä, erityisasiantuntija) 

(x) Aili Tervonen, asiantuntija, OKM 
(x) Antti Kuopila, erityisasiantuntija, STM 

(x) Hanna-Mari Kuhmonen, erityisasiantuntija, TEM  

(x) Mika Ristimäki, erityisasiantuntija, YM 
(x) Auli Sihvola, erityisasiantuntija, MMM > (x) Aurora Ruotsalainen sijaistaa 
(x) Sami Tantarimäki, MMM, siht. 
(x) Pihla Ampula, harjoittelija, MMM 
 

  
 
1 Kokouksen avaus 

 Puheenjohtaja Antonia Husberg avasi kokouksen klo 13.03 

Todettiin läsnäolijat  

2 Edellisten kokousten pöytäkirjat (Liite 1) 

 Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja muutoksitta 

3 Kokouksen asialista 

 Hyväksyttiin asialista muutoksitta   

4 Tilannekuvan laadinta (Liite 2, huom. sihteeristön Kampus-tilassa oleva tilannekuva) 

 Huom. tiedonkoonnin DL ministeriöissä 8.5. 

Esittelijä: Antonia Husberg, MMM 

Päätösesitys: Kuullaan tilannekatsaus, käydään keskustelua priorisoinneista ja rajauksista 
sekä jatkotoimenpiteistä: työpajat 16.5 ja 22.5., hankkeen tilannekatsaus PEYH ministeri-
työryhmälle sekä esitys- ja keskustelutilaisuus eduskunnassa 6.6. 
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Keskustelu: Ministeriöidenväliset bilateraalit ovat parhaillaan käynnissä ja ne ollaan koettu 
erittäin hyvinä selonteon valmistelua ajatellen. Bilateraaleissa noussut selkeästi esille mi-
nisteriöiden kanssa yhteinen näkemys siitä, miten poikkihallinnollisesti jokaista koskeva työ 
selonteko on.  

Talous, asuminen ja liikkuminen ovat nousseet tässä vaiheessa keskeisimmiksi aiheiksi. 
Tieto ja sisältö näiden osalta painottuu teemoihin 1 ja 2. 

Tilannekuvan kalvosarja on jaettu ministeriöille kommentoitavaksi ja täydennettäväksi. 

Ilmastonmuutos ja kiertotalous näkyvillä teemojen sisälle useissa dioissa, vaikka sitä ei ol-
lakaan nostettu omaksi teemakseen. Onko mahdollisuuksia korostaa tätä vielä näkyväm-
mäksi? Lisäksi maaseudun kehittämiseen liittyvät EU-valmistelut, biodiversiteettinäkö-
kulma, alueidenkäyttölaki sekä ilmasto-energianäkökulmia toivottiin korostettavaksi. 

OKM:n puolelta koettiin jaettu materiaali hyväksi kokonaisuudeksi, ja ministeriöstä koettiin 
myös itse mahdollisuuksia hyödyntää tietopakettia. Lisäykset aineistoon tuli lähinnä koulu-
tuspuolelta. Eriävät aikataulut OKM:n sisäisten uudistusten ja selonteon kanssa tuottavat 
haasteita, koska uudistukset eivät ehdi selontekoon. 

TEM kommentoi positiiviseksi aluekehittämisen tilannekuvan hyödyntämistä pohjana.  

Tilannekuvaan ollaan hyvin sisällytetty STM:stä oleellisimmat kärjet. Keskusteltiin mahdolli-
suudesta saada tietoa väestön mielenterveydestä alueellisesti. 

Keskusteltiin mahdollisuudesta tuoda tilannekuvaan lisää skenarointia lähitulevaisuuden 
kehityksestä. 

Palveluverkon kehityskuvaa tarkastellaan ehkä vasta seuraavassa selonteon stepissä, jol-
loin voidaan tarkastella lisäksi muutosten yhteisvaikutuksia. 

Väestönkehitys läpileikkaavana teemana voitaisiin tuoda esille esimerkiksi väestöpyramidin 
avulla. 

Luokituksen osalta oleva käyttö ei tunnista eteläisen Suomen ja muun Suomen eriytymis-
kehitystä, vaan kaupunkien läheinen maaseutu ja maakuntakeskukset kompensoivat voi-
makkaat väestön kasvut ja laskut tasaisemmiksi -> tulisiko harkita suuraluekohtaista jaotte-
lua? 

Koulutustavoitteisiin ja osaamistarpeisiin liittyvät tulkintakysymykset ovat hankalia. Mikä 
tietoa ja osaaminen on käytössä ja käytettävissä? 

Robotisaation ja automatisaation rooli? Mielenkiintoinen varsinkin Suomessa, missä etäi-
syydet pitkiä. 

Luonnonvarojen hyödyntäminen ja omistajuuskysymykset. Maaseutualueet jäävät paitsioon 
vihreän siirtymän työpaikoista. Miten meidän luonnonvaroja hyödynnetään? Miten kiertota-
lous ja uusiutuva energia jakautuvat ja miten hyödyt ja haitat jakautuvat alueellisesti? 

Valtion virastojen julkiset hankinnat jakautuvat niin määrällisesti kuin kategorisestikin epä-
tasaisesti kaupunki-maaseutuluokittain. Kun puhutaan julkisesta rahasta ja säästöistä on 
mielenkiintoista tarkastella miten maaseutualueilla ollaan onnistuttu luomaan hyvinvointia ja 
kasvua pienillä julkisilla rahapanoksilla. 

Kiinnostus yrittäjyyttä kohtaan laskenut. 

Täsmätarve TEM:ille: työpaikkojen kehityskulut toimialoittain. 

Maantieteellinen digikuilu ja laajakaistayhteyksien saatavuus vaikuttaa kaikkeen. 
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Touko-kesäkuussa YM:ltä on tulossa päivitys tyhjien asuntojen kehitykseen liittyen. Tar-
kempi raportti asiasta syksyn alussa. 

Ministeriökohtaisesti täydennetty kalvosarja päivitetään sihteeristön yhteiseen Kampus-ti-
laan. 

 Päätös: Käydyn keskustelun pohjalta työstetään tilannekuvan diasettiä työpajoja varten. 

5 Muut asiat 

 Päätösesitys: todetaan 

Ministeriökierros/bilateraalit käynnissä 04-05/2024.  

Ohry kokousajat:  

 31.5. klo 10–12.00. 4. kokous (läsnä/hybridi) 
 10.6. klo 9–11.00. 5. kokous (etä) 

 Päätös: todettiin 

6 Seuraavat kokoukset 

 Päätösesitys: todetaan seuraavat kokousajat: 

 3.6. klo 11.30–13.30. kokous (läsnä/hybridi) 

Päätös: Todettiin. Lisäksi sovittiin erillisestä pikakokouksesta kalenteroitavaksi toukokuun 
loppuun mennessä. 

 

7 Kokouksen päättäminen 

Pj päätti kokouksen klo 15.02 

 

 

Liitteet Liite 1. Sihteeristön 3. kokouksen pöytäkirja 
Liite 2. Tilannekuvan pohja – luonnos, alustavat rajaukset ja teemoitus 

         
  
Jakelu Vastaanottajat 

 
Tiedoksi         
 

  
         
  
 Vastaanottajat 

 
         
 


